

## ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Бондарский районный комитет ВКП(б) избран 8 июля 1928 г. на собрании коммунистов районной партийной организации в соответствии с решениями Оргбюро ЦК ВКП(б) от 13 апреля 1928 г. и 3-го пленума Тамбовского губернского комитета ВКП(б) от 27 июня 1928 г. «О районировании и задачах парторганизации».<sup>1</sup>

Образование райкома связано с административно-территориальной реформой, проведенной на основании постановления ВЦИК и СНК РСФСР от 14 мая 1928 г. «Об образовании Центрально-Черноземной области на территории бывших Воронежской, Курской, Орловской и Тамбовской губерний».<sup>2</sup> Вместо бывших губерний, уездов и волостей в составе Центрально-Черноземной области (ЦЧО) было образовано 11 округов и 178 районов.

Бондарский район вошел в состав Тамбовского округа ЦЧО, Бондарский райком ВКП(б) – в подчинение Тамбовского окружкома ВКП(б) ЦЧО.<sup>3</sup>

В связи с ликвидацией округов в июле 1930 г. Бондарский райком вошел в непосредственное подчинение обкома ВКП(б) ЦЧО.<sup>4</sup> 13 июня 1934 г. ВЦИК принял постановление «О разделении ЦЧО на две области: Воронежскую и Курскую», Бондарский район вошел в состав Воронежской области, а райком перешел в подчинение Воронежского обкома ВКП(б).<sup>5</sup> 27 сентября 1937 г. ЦИК СССР принял постановление «О разделении Воронежской области на Воронежскую и Тамбовскую», Бондарский район вошел в состав Тамбовской области, а райком перешел в подчинение Тамбовского обкома ВКП(б).<sup>6</sup>

Райком организовывал сеть первичных партийных организаций, направлял их деятельность на развитие экономики, образования, здравоохранения, культуры; обеспечивал выполнение решений вышестоящих партийных и советских органов; вел работу по учету коммунистов, подбору, расстановке и воспитанию кадров; осуществлял партийное руководство колхозно-совхозным производством, переустройством села, его облика и быта; руководил средствами массовой информации и пропаганды.<sup>7</sup>

Высшим органом районной партийной организации являлась районная партийная конференция, которая избирала руководящий орган – районный комитет.

Для руководства всей работой партийной организации в период между пленумами избиралось бюро райкома.

<sup>1</sup> ГАСПИТО. Ф. П-840. Оп.1. Д. 3912. Л. 6; Д. 3920. Л.1, 2; Д. 4037. Л. 5, 5об., 6; Ф. П-855. Оп.1. Д. 39. Л.1.

<sup>2</sup> Собрание узаконений и распоряжений рабоче-крестьянского правительства. 1928. № 54. Ст. 406. (СУиР).

<sup>3</sup> СУиР.1928. № 96. Ст. 616. ГАСПИТО. Ф. П-855. Оп.1. Д. 4. Л. 22; Ф. П-840. Оп.1. Д. 4037. Л. 5,5об.

<sup>4</sup> ГАТО. Ф.Р-2. Оп.1. Д. 83. Л. 51, 51об.

<sup>5</sup> СУиР.1934. № 26. Ст.153.

<sup>6</sup> «Тамбовская правда». 1937. 28 сентября.

<sup>7</sup> Устав КПСС. М., 1990.

Аппарат райкома в 1928-1938 гг. структурных подразделений (отделов) не имел. В 1939 г. в его составе создаются отделы: пропаганды и агитации, организационно-инструкторский, военный и отдел кадров.<sup>8</sup> В 1947 г. отдел кадров был ликвидирован, а в феврале 1949 г. ликвидирован военный отдел.<sup>9</sup>

На основании решения Тамбовского обкома ВКП(б) от 19 января 1949 г. «О реорганизации аппарата райкомов и горкомов ВКП(б)» в составе райкома образовалось три отдела: пропаганды и агитации, партийных, профсоюзных и комсомольских органов и сельскохозяйственный отдел.<sup>10</sup>

В соответствии с решением XIX съезда ВКП(б) от 5 октября 1952 г. «О переименовании Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) в Коммунистическую партию Советского Союза» Бондарский райком ВКП(б) был переименован в райком КПСС.<sup>11</sup>

Согласно постановлению ЦК КПСС от 19 сентября 1957 г. «Об изменении структуры и штатов сельских райкомов партии» Бондарский райком партии был отнесен по штату ко 2-й группе, с учетом численности населения и количества коммунистов, размера территории и степени развития промышленности. В структуре райкома вместо прежних трех образовалось два отдела: организационный отдел и отдел пропаганды и агитации.<sup>12</sup> В таком виде структура райкома просуществовала до его ликвидации в 1962 г.

Подведомственная сеть райкома состояла из первичных партийных организаций, которые вначале образовывались по территориальному признаку и существовали при сельсоветах.

На момент организации Бондарского райкома партии на территории Бондарского района, состоявшего из 30 сельсоветов, действовало всего 7 партийных ячеек (Бондарская, Казыванская, Митропольская, Нащекинская, Татарщинская, Пахотно-Угловская, Перкинского лесозавода) с числом членов 39 человек и 4 кандидатские группы (Больше-Талинская, Кривополянская, Максимовская и Подвигаловская) с числом членов 38 человек.<sup>13</sup>

Построение партийных организаций по территориальному признаку сохранялось до 1933 г.

На основании постановления ЦК ВКП(б) от 15 июня 1933 г. «О работе политотделов МТС, о колхозной ячейке и взаимоотношениях политотделов и райкомов», в Бондарском районе в 1933 г., наряду с партийными ячейками при сельсоветах, были образованы 16 партийных ячеек по производственному признаку.<sup>14</sup>

В соответствии с решениями XVII съезда партии о построении партии по территориально-производственному признаку, с 1934 г. в Бондарском

<sup>8</sup> ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп.1. Д. 1115. Л.1.

<sup>9</sup> Там же. Ф. П-577. Оп.1. Д. 578. Л. 20; Д. 619. Л. 2.

<sup>10</sup> Там же. Ф. П-1045. Оп.1. Д. 7211. Л. 5; Д. 7699. Л.148; Ф. П-577. Оп.1. Д. 600. Л. 36.

<sup>11</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций, пленумов ЦК. Т.8. М. Политиздат. 1985. С. 285.

<sup>12</sup> ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп.1. Д-10835. Л. 6-8; Д. 10965. Л. 24.

<sup>13</sup> Там же. Ф. П-855. Оп.1. Д. 47. Л. 9; Ф. П-577. Оп.1. Д. 3. Л.7, 29.

<sup>14</sup> Там же. Ф. П-577. Оп.1. Д.183. Л. 229.

районе первичные парторганизации действовали на предприятиях, в колхозах, совхозах, учреждениях и организациях.<sup>15</sup>

Количество первичных организаций все время изменялось и зависело не только от количества учреждений, организаций и предприятий на территории района, но и от изменений административно-территориального деления (создания, укрупнения, разукрупнения и ликвидации районов и сельсоветов), а так же от укрупнения и разукрупнения колхозов и совхозов.

За время существования Бондарского райкома партии, на территории Бондарского района несколько раз происходили значительные изменения административно-территориального деления, которые влекли за собой изменение сети первичных партийных организаций. 9 февраля 1944 г. Президиум Верховного Совета РСФСР принял постановление об образовании Граждановского района за счет разукрупнения Бондарского и Кирсановского районов.<sup>16</sup>

Из Бондарского района в состав вновь образованного Граждановского района было передано 12 сельсоветов: Березовский, Волхончинский, Граждановский, Зиминский, Куровщинский, Куановский, Максимовский, Подвигаловский, Соловьевский, Чернавский, Ульяновский, Шиловский.<sup>17</sup>

30 декабря 1947 г. Максимовский и Чернавский сельсоветы вновь вошли в состав Бондарского района.<sup>18</sup>

4 июня 1952 г. из состава Граждановского района в Бондарский район был передан Зиминский сельсовет.<sup>19</sup>

На основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 30 октября 1959 г. и решения Тамбовского облисполкома от 5 ноября 1959 г. «Об упразднении некоторых районов Тамбовской области», в состав Бондарского района вошли Граждановский и Куровщинский сельсоветы из упраздненного Граждановского района и часть Больше-Шереметьевского сельсовета (колхоз «Новый путь») из упраздненного Рудовского района.<sup>20</sup>

Территориальные изменения сопровождались изменениями в сети первичных парторганизаций. Так, по состоянию на 1 января 1959 г. в районе было 33 первичные парторганизации, а на 1 января 1960 г. стало 42.<sup>21</sup>

Ноябрьский пленум (1962 г.) ЦК КПСС принял постановление «О развитии экономики СССР и перестройке партийного руководства народным хозяйством». Пленум признал необходимым реорганизовать руководящие органы партии снизу доверху, положив в основу производственный признак.<sup>22</sup>

<sup>15</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т. 6. М., Политиздат. 1986. С. 137.

<sup>16</sup> «Тамбовская правда». 1944. 20 февраля.

<sup>17</sup> ГАТО. Ф.Р-3443. Оп.1. Д. 490. Л. 329-332,531.

<sup>18</sup> Там же. Д. 925. Л.133-134.

<sup>19</sup> Там же. Д.1463. Л. 39.

<sup>20</sup> Там же. Д. 1474. Л. 33.

<sup>21</sup> ГАСПИТО. Ф. П-577. Оп.1. Д. 859. Л. 11; Д. 883. Л. 7.

<sup>22</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т.10. М., Политиздат. 1986.

С. 225.

В соответствии с решениями ноябрьского (1962 г.) Пленума ЦК КПСС, 7-го пленума Тамбовского обкома КПСС в декабре 1962 г. сельские райкомы партии, в том числе и Бондарский райком, были упразднены. Большинство первичных партийных организаций Бондарского района перешли в ведение парткома Рассказовского производственного колхозно-совхозного управления, а первичные партийные организации колхозов «Дружба», «Путь к коммунизму», «Новый путь» и совхоза «Победа» – в ведение парткома Пичаевского производственного колхозно-совхозного управления.<sup>23</sup>

16 ноября 1964 г. Пленум ЦК КПСС признал необходимым вернуться к построению партийных организаций и их руководящих органов по территориально-производственному признаку. В соответствии с постановлением Пленума «Об объединении промышленных и сельских областных, краевых партийных организаций и советских органов» партийные комитеты производственных колхозно-совхозных управлений были реорганизованы в районные комитеты партии, а промышленно-производственные (зональные) партийные комитеты были упразднены.<sup>24</sup>

На основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 12 января 1965 г. «Об изменении административно-территориального деления Тамбовской области» произошло разукрупнение районов области, в связи с чем Бондарский район был восстановлен.

В соответствии с решениями ноябрьского (1964 г.) Пленума ЦК КПСС и 15-й конференции Тамбовской областной партийной организации, бюро Тамбовского обкома КПСС 16 января 1965 г. приняло решение о восстановлении 19 райкомов КПСС, в том числе и Бондарского.<sup>25</sup>

По состоянию на 1 июля 1965 г. Бондарская районная партийная организация насчитывала 1168 членов партии, объединенных в 28 первичных партийных организаций.<sup>26</sup>

В составе Бондарского райкома в 1965 г. были образованы два отдела: организационный и отдел пропаганды и агитации.<sup>27</sup> В июле 1982 г. был создан еще один отдел – сельскохозяйственный.<sup>28</sup> Такая структура сохранилась до 1988 г.

В соответствии с постановлением Пленума ЦК КПСС от 29 июля 1988 г. «Об основных направлениях перестройки партийного аппарата» и решениями 11-го пленума Тамбовского обкома КПСС с 1 октября 1988 г. была проведена реорганизация структуры и сокращены штаты райкомов, сельскохозяйственные отделы были упразднены, отделы пропаганды и агитации переименованы в идеологические отделы. Образованы партийные комиссии, которые до этого существовали как внештатные. В 1989 г. партийная комиссия стала называться контрольно-ревизионной, а с 1990 г. –

<sup>23</sup> ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп.1. Д. 11948. Л. 6.

<sup>24</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т. 10. М., Политиздат. 1986. С. 419, 420.

<sup>25</sup> ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп. 2. Д. 1. Л. 11-13.

<sup>26</sup> Там же. Ф. П-577. Оп. 3. Д. 12. Л. 34.

<sup>27</sup> Там же. Ф. П-1045. Оп. 2. Д. 324. Л. 46. Ф. П-577. Оп. 3. Д. 16.

<sup>28</sup> Там же. Ф. П-577. Оп. 21. Д. 17. Л. 167.

контрольной.<sup>29</sup> В 1989-1991 гг. в райкоме была следующая структура: общий отдел, идеологический, организационный с сектором партийного учета, партийная комиссия.<sup>30</sup> С такой структурой райком функционировал до его ликвидации.

Отделы составляли основное звено в структуре аппарата райкома и выполняли следующие функции:

организационный отдел разрабатывал проекты перспективных и текущих планов работы райкома и его бюро; обеспечивал подготовку и проведение партийных конференций, пленумов райкома, собраний партийно-хозяйственного актива, заседаний бюро, отчетно-выборных кампаний и других партийно-политических мероприятий; руководил работой первичных партийных организаций, занимался подбором, обучением руководящих кадров и резерва на выдвижение, анализировал состояние дел в советских, профсоюзных и комсомольских органах и организациях и принимал меры к совершенствованию их работы;

идеологический отдел руководил агитационно-массовой и культурно-просветительной работой, обеспечивал проведение политических кампаний, осуществлял партийное и экономическое обучение коммунистов, руководство средствами массовой информации и пропаганды;

общий отдел отвечал за ведение делопроизводства в райкоме, осуществлял контроль за состоянием делопроизводства в первичных партийных организациях, обеспечивал комплектование и сохранность документов; контролировал выполнение решений вышестоящих партийных органов, постановлений пленумов, бюро райкома КПСС, вел работу с письмами, жалобами и заявлениями граждан; решал вопросы хозяйственной деятельности райкома;

сельскохозяйственный отдел осуществлял партийное руководство сельским хозяйством на территории района;

военный отдел осуществлял оборонно-массовую работу, руководил мероприятиями по призыву в армию, в военное время занимался вопросами мобилизации на фронт, организации противовоздушной обороны;

контрольная комиссия осуществляла контроль за выполнением коммунистами требований Программы и Устава партии, за соблюдением ими партийной, государственной дисциплины и норм партийной жизни, рассматривала дела по приему в партию, персональные дела коммунистов, письма, жалобы, заявления граждан.

На основании постановления ЦК Компартии РСФСР «О некоторых вопросах, связанных с созданием Компартии РСФСР» бюро Тамбовского обкома КПСС 4 января 1991 г. постановило: «Рекомендовать горкомам и райкомам КПСС на очередных пленумах принять постановления по приведению наименований партийных комитетов и организаций в

<sup>29</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т.15. М., Политиздат. 1989. С. 662. ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп. 55. Д. 129. Л. 23, 24; Д. 129. Оп. 57. Д. 14. Л. 136.

Ф. П-577. Оп. 27. Д. 32. Л. 164; Оп. 33. Д. 5. Л. 24; Оп. 39. Д. 1. Л. 84; Д. 17. Л. 38,39.

<sup>30</sup> ГАСПИТО. Ф. П-577. Оп. 39. Д.1. Л.87.

соответствии с Уставом КПСС и решением Учредительного съезда Компартии РСФСР.<sup>31</sup>

30 мая 1991 г. пленум Бондарского райкома партии принял постановление о переименовании Бондарской районной организации КПСС в Бондарскую районную организацию Компартии РСФСР и Бондарского райкома КПСС – в Бондарский райком Компартии РСФСР.<sup>32</sup>

В 1991 г. в Бондарской партийной организации насчитывалось 37 первичных партийных организаций, объединяющих 1387 коммунистов.<sup>33</sup>

Бондарский райком КП РСФСР ликвидирован на основании Указа Президента от 23 августа 1991 г. «О приостановлении деятельности Коммунистической партии РСФСР».<sup>34</sup>

\*\*\*\*\*

Документы фонда впервые поступили на хранение 8 января 1941 г. из Бондарского райкома ВКП(б) в количестве 478 дел за 1928-1940 гг. Фонду был присвоен № П-577.

Последнее плановое поступление документов было 4 февраля 1991 г. за 1988 г. За время хранения документы фонда неоднократно подвергались экспертизе ценности.

В августе 1991 г. в связи с ликвидацией Бондарского райкома КП РСФСР были сданы на хранение документы за 1973-1991 гг. в основном в россыпи. В результате экспертизы ценности и научно-технической обработки документов было сформировано 381 дело, на которые составлено 11 описей, 12694 листа внесены в акты на уничтожение документов, не подлежащих хранению.

При проведении научно-технической обработки документов использованы: «Рекомендации по экспертизе ценности документов текущего делопроизводства партийных органов, организаций и учреждений КПСС, принятых на государственное хранение» (М., 1992), инструктивно-методическое письмо Росархива «О некоторых вопросах экспертизы ценности документов ликвидированных структур КПСС и оформления ее результатов» (М., 1993).

В настоящее время все документы фонда описаны, на них составлено 45 описей. Всего в фонде насчитывается 6643 дела за 1928-1991 гг., в том числе 1589 дел основного делопроизводства, 5045 личных дел, 9 дел – учетные карточки коммунистов.

Фонду присвоена вторая категория.

Научно-справочный аппарат включает: дело фонда, карточку фонда, лист фонда.

Протоколы конференций, пленумов и заседаний бюро микрофильмированы.

<sup>31</sup> ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп. 58. Д. 67. Л. 2.

<sup>32</sup> Там же. Ф. П-577. Оп. 40. Д.1. Л. 2, 3.

<sup>33</sup> Там же. Д.14. Л.1 ,2.

<sup>34</sup> «Тамбовская правда». 1991. 27 августа.